

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dobánytörzsdékben.

A városok faladata.

Jeleztük, hogy **Havranek** József polgármesternek a diszközgyűlésen elhangzott jubiláris beszédéből egy önálló részletet a nagy anyaghalmoz miatt kihagytunk. A kihagyott és most közölt részlet a városok fontos feladatával foglalkozik.

A művelt európai államok városainak ismerete tanított meg bennünket azon igazságra, hogy a városok közléte a nemzetek közléletének hű tükröje. A városok közléletében lüktető erő mutatja legbiztosabb mértékét a nemzet közgazdasági és kulturális életének.

Merész vállalkozás, hogy én mint kis ember itt egy törvényhatóság előtt nyíltan mutatok rá azon tényre, mely szerint alkotmányos életünk visszaállítása óta több mint 35 éven keresztül a városok érdekében ugyszólván alig történt valami. Saját erejükre lettek azok hagyva. Kimerítették erejüket az állam terheit képviselő insitutiók felállításával s államszervezetünk fejletlensége, a téves haladási irány, mely az intézők működését jellemzi, oda juttatta a haladni akaró városokat, hogy kulturális, emberbaráti és honvédelmi insitutiók létesítésénél mi nyújtunk segítyt az államnak, versengve ajánljuk fel hozzájárulásunkat, hogy haladhassunk s az állam nem a célszerűségi okokat méltányolva, hanem a felajánlott áldozat mértékét mérlegelve dönt, hogy sokszor a mi pénzünkön vagy hozzájárulásunkkal hol léteítsen olyan intézményt, melynek létesítése kizárólag őt illetné. Magunk viseljük közgazdasági kiadásainkat, tartjuk fenn a gyámhatóságot, rendszert, szedjük be az állam jövedelmeit, létesítjük és kezeljük még most is a jótékony intézetek alapjait, midőn azon királyi adomány, mely a város törzsvagyonát képezi, nem elég még az elemi iskolák fenntartására sem. Javadalmaink közül a legfontosabbat az állam a mi károsodásunkra magához váltotta, árvtarai tartalék-alapunk felett való rendelkezési jogunkat elvette, nem gondolva arra, hogy éppen városunkban a legközelebbi jövő már oly szociális bajokat lesz kénytelen orvosolni, melyek ez idő szerint alig kiszámítható pénzerőt vesznek igénybe; nem gondolva azzal, hogy vízvezeték, csatornázás, közlekedési utak és eszközök, mint az emberi egészség legfontosabb követelményei a városokra oly terheket rónak, melyeket alig lesznek képesek elviselni. Nem a kormányának, nem egyeseknek akar ez szemrehányás lenni, hanem mint a városi élet alapos ismerője, reá akarok mutatni azon mulasztásra, mely egész törvényhozásunkat terheli. Alig akadt törvényhozásunk 35 éves működése alatt néhány férfiú, ki a városok érdekében sikra lépett volna s ezek közül csak Grünwald Bélát és Szombathelyi rend. tan. város volt jeles polgármesterét és jelenleg országgyűlési képviselőjét említhetem fel, mint kik az irodalom terén lelkesedéssel és nagy tudással hangzottatták a városok jelentőségét az államban. Nagy publicistáink közül Grünwald Béla kivételével, korábban alig mérlegelte valaki a városok jelentőségét és ámbár a törvényhatósági jogú városok polgármesterei már 3 éven keresztül folytatott tanácskozásaikban reá mutattak a helyzet tarthatatlan voltára, napnál fényesebben igazolták, hogy a városok szervezete megállapító 1886. évi XXI. tc. sürgősen felerősítendő egy új és a városok emelésére alkalmas törvénnyel, felszólalásuk a pusztában kiáltó szavának sorsára jutott.

Szeretett főispánunk: báró Fiáth Pál, f. é. október 5-én Fahérvármegye törvényhatósága által Deák Ferenc emlékeztetének dicsőítésére tartott

közgyűlésen elmondott lelkes beszédében Perik-lesről emlékeztet meg, az idézet indított arra, hogy én is a multba szóljak vissza annak igazolására, hogy mily jelentőséggel bírtak már az ókorban is a városok az állam fejlődésére. „Hogy valamely nemzet mire képes, mint képvisel az emberiség életében, csak a városok lakosainak kulturái munkájából tudjuk meg. Csak egy városnak — Athénnek, kulturái hagyatékai, melyből csupán töredékek maradtak reánk“ — mondja Grünwald Béla „A régi Magyarország“ c. munkájában — „nagyobb értékű az emberiségre nézve a világ összes harcias törzseinek hősieteinél.“

Nem volt tehát már ismeretlen Géza fejedelem és fia Szent István első apostoli királyunk előtt sem azon igazság, hogy „városok nélkül nincs kultur-állam.“ Szent István, midőn Székesfehérvárt, a mi ősi királyi városunkat székvárosává tette, maga hívta be az idegeneket és különösen olaszokat az országba s közülük a legtöbbet itt telepitette le. A behívott művelt idegeneknek földet osztott ki. A várost megajándékozta terjedelmes birtokkal, felruházta polgárait kiváltságokkal, s hogy a város kialakulását, fejlődését elősegítse, első királyunk ezen kedves tartózkodási helyén építette a királyi palotát, itt épült az első templom, székhelye lett a prépostságnak, kórházat és szegény-ápoló intézetet alapított, itt létesítette az első iskolát, hogy az általa alapított első város úgy külső fényben, mint műveltségben is tündököljön; ide hívta az ország előkelőségeit és itt építtetett velük házakat. Így fejlődött ki az első magyar város. A vár falai közé szorult szűk helyen az együttélés fejlesztette szellemét, csiszolta erkölcsit, fegyelmezte akaratait, de viszont a képzettség önéreztet ontott a polgárokbá, mely fejlesztette a város lakóiban a szabadság érzetét és elnyomatás idejében csakugyan a városok lettek a jog és szabadság szigeteivé.

A történelemből visszamaradt és e város külalakját feltüntető képekből tudjuk azt, mily fényes város állott itt e helyen, hol mi élünk. Világhírű Bazilika, fényes királyi lak és az ország főúrainak díszes épületei emelkedtek ki a büszke várfalak felett. Nyüzsgő élet és jólétben élő, művelt polgárság lakta a belterületet és mi már csak romjaiból építettünk lakóházakat azon monumentumális épületeknek, melyek egykoron a török pusztítás előtt díszei voltak e városnak, híresek az egész világon.

Romokból támad fel ismét a szellem. A mint megnyílt Üdvözlőnk koporsója, hogy a durva erőszakon diadalmaskodjék a feltámadás által és bebizonyítva istenségét és a lélek halhatatlan voltát, úgy el kell jönni az időnek, midőn az ősek szelleme fogja átlengetni e haza sorsának vezetőit és a kiáltó szó viszhangra fog találni.

A jelen szomorú politikai viszonyok közepe, a melyből való szerencsés kibontakozást minden jó hazafi aggodó lélekkel várja, vérmesnek látszik a remény, hogy a törvényhozó terület a városok rendezését első teendő közé sorolandja, de a mint hiszem azt, hogy édes hazánk jogai és nemzeti aspirációnk teljes mértékben, lealkuvás nélkül érvényesülni fognak, úgy nincs kétségem az iránt sem, hogy fognak akadni a magyar törvényhozásban férfiak, kik most már sürgetni fogják a városok rendezését és hangoztatni fogják azt, hogy a városok csak oly törvénnyel lesznek egészséges fejlődésre alkalmasak, mely rendelkezéseivel, — tekintettel a vá-

sok intellektuális erejére megállapítja az önkormányzat terjedelmét, a városok igazgatásában az eddigi állami teendőket értékeli és nekik megtéríti, valamint hogy hivatásukhoz képest kulturális és közgazdasági emporiumokká fejlődhessenek, a városokat az ország közjövödelméből részesíti.

A megélhetési viszonyok súlyosodása, az értelmi erőnek a munkás osztályban való fejlődése s az ezek miatt felszínre került s nagy részben jogosult szociális kérdések megoldása éppen a városok, mint egyes vidékek göcponjtja érdekében oly sürgős feladat már, hogy azt elodázní nem lehet s a törvényhozás kötelessége leginkább a városokra nehezédd ezen bajt bölcstörvények alkotásával megelőzni.

Ily nehéz és kedvezőtlen viszonyok között folyt le az a 25. év, mely alatt a mélyen tisztelt közönség bizalma ezen város ügyeinek vezetésével megbízott. Törökvisűnk, összes fáradozásunk az önvédelem harca volt, hogy a közel fekvő fővárosnak mindent absorbeáló és a kormány segélyével támogatott fejlesztése mellett a mi számunkra is jusszon valami, a mi városi jellegűnk fenntartja. Hogy mégis annyi történhetett, mennyi az általános pangás közepette mint újítás, némi lendületet adott a város haladásának, ezt a mélyen tisztelt közönség és a város művelt társadalmának köszönhetjük, kik között mindig akadtak férfiak, kik a haladás zászlóját lobogtatva, készséggel állottak a hatóság segélyére ott, a hol a város emeléséről volt szó.

Keresztes Ignác

városi közigazgatási tanácsos beszéde.

Elmondattott **Havranek** József polgármester 25 éves jubileuma alkalmából f. hó 27-én tartott városi diszközgyűlésen.

Méltóságos főispán ur, tekintetes diszközgyűlés, nagyságos királyi tanácsos s polgármester ur, mélyen tisztelt vendégek!

A mai nap tanubizonyoságot tesz arról, hogy a művelt társadalom akkor ad legkellemesebb és legnagyobb elégtételt benne élő tagjainak, mikor a polgári erények és társadalmi érdemek iránt elismeréssel viseltetik. Igaz ugyan, hogy az érdem nem szorul külső elismerésre, mivel az már nemes tettei teljesítésének nyugasztaló öntudatában bírja legszebb jutalmát: de mégis illő is, kell is, hogy ezen elismerésünket a polgári erdemek iránt külsőleg is kinyilvánítsuk; egyfelől azért, hogy követésre méltó példát nyújtsunk az utódoknak, miként kell nagyjaik és jeleiket tisztelni, másfelől azért, hogy némileg is elégtételt adjunk annak, a ki polgártársainak üdvé és java érdekében kénytelen volt egy hosszú életen át erős, kitartó, fáradságos, sőt gyakran sorvasztó munkát is teljesíteni.

E helyzet tudatában s ily elvekkel telített keblekkel üdvözöljük mi is tisztársai, a mai napon Nagyságodat, szabad királyi városi polgármesterségének negyedszázados évfordulója alkalmából!

Ha vissza tekintek a multra, ha mérlegetem a jelent és bepillantok a jövőbe, nem titkolhatom el azt, hogy Nagyságodnak egy viharos pályán átélte éveiben, lelkiismeretes pontossággal teljesített nagy értékű maradvány és hasznos alkotási, — a jelenben is folytatott erős és nehéz küzdelmei, valamint a jövőbe helyezett biztat

Mai lapunk 4 oldal.

kihálásai, — valóban a kiváló, jó családapa körülfélt gondosságával megfuttott életpályát rajzolják eléünk?

E rögös pályán munkálkodott Nagyságod higgadtan, éret megfontolással és számító ésszel egy emberöltőn át, szívós kitartással, Anteuszi erővel; e pályán mindig szeme előtt lebegett a felebaráti szeretet, mely állandóan azt sugalta Nagyságodnak, hogy e bármiféle ügye igazságos elintézését ne nyert volna! — és ha szabad ezuttal ösztönként és nyíltan szólanom, itt a diszközgyűlés színe előtt kell kimondanom, — hogy Nagyságodnak bokros érdemei mellett csak azon gyengeje szűrődött le, mely e kifejezésben adható vissza: *Nagyságod sokszor jobb volt a jónál, mivel nemes szívének meleg érzelmei, számtalanszor felvasztották a harag, irigység és gyűlölet ség jelkérgét!*

De bármennyire tiszták és meggyőzők voltak is Nagyságodnak irányelvi, mégis ezen nemes hivatásának teljesítésében utját gyakran tövises is boríták, de ezeket nem kikerülni, hanem kiirtani törekedett; kitűzött údvös céljának elérésében főtrekvése volt minden időközön át Nagyságodnak *elítélástanai mindent, a mi salak és meghonosítani a városi tisztikarban, a becsületességet, a kölelességhűdást, a jellemességet és a szorgalmas munkát!* — és habár e nemes törekvései közben Nagyságodnak tisztviselői egére többször nyomasztak is viharos fellegek, — az erkölcsi alapon szilárdul álló társadalmi és politikai tisztesség mágnese mindig elkapta az azokból csapkodó cikázó villámokat, — s hála a jó Egnek! Nagyságod nehéz feladatának hűen és derekasan megfelelvén, köztisztviselői pályájának ege ismét kiderült és az azon fenragyogó tisztelet és nagybecsülés napja élető meglegének jótékony sugarait bocsátja ismét alá Nagyságodra!

Legyen is, maradjon is e nap továbbra is tiszta, fényes és derűs, s üdítő melegével érteje meg Nagyságodnak a közügyek terén jól emunkált azon vetését, melyből majdan e város nagy közönsége és jövőndöbéli tisztikara lesz hivatva bő terméű aratását kivenni.

A mai nappal már pítymallani kezd az elismerés hajnala, mely habár egy negyed századig váratott is magára, — de végre is eljött és itt van! — A mai nappal már gyönyörködve élvezheti Nagyságod fáradságos munkájának izletes gyümölcseit, s meggyőződést szerezhet arról, hogy azon egyén, kinek multja folt nélküli, tiszta, — s kinek jelenét kortársai javára törekvő tiszta érdeménkből falkadó lankadatlan munkásság jellemzi — csak az mondhatja el nyugodt lelkiismerettel önmagáról: *Megváltam erös, bír keserves harcokkal.*

Üdvözöljük tehát, — kitüntetö polgári megtiszteltetésével párhuzamosan — mi is, tisztársai ezen a napon Nagyságodat, nem azért, mintha mi csak most jutnánk annak tudatára, hogy a törvényhatóság vezetése törvényes szakismerettel, előrelátó bölcsességgel, helyes és tapintatos irányu politikai működéssel fogatosították; hisz ez nekünk már hosszú időközön át nemcsak kiültnik, hanem biztos tudásunk és meggyőződésünk is volt! — hanem üdvözöljük Nagyságodat e mai napon főkép azért, mert e tudat már a tisztviselői kar szűk körlátain is átcsapva, a város összközönségét képviselő törvényhatósági bizottságba is eljutván, itt mely gyökereket vert!

Élvezze e nagy vívmányát Nagyságod habortatlanul még hosszú időközön át; széleskörtű, nagy tudását szentelje még sokáig e város boldogító felvirágzására; minket, tisztársait pedig továbbra is tartson meg köztudomásulag ismert jóindulatu barátságában!

Havranek József jubileuma.

Még ma is mindenki a 25 éves polgármesteri jubileum behatása alatt áll. A közbizalom, mely 2. esztendőn keresztül megtartotta Havranek Józsefet a város első tisztviselőjének állásában, kedden megmutatta, hogy át tud alakulni szeretetté, hogy körülöveze az ünnepeit személyét.

Szép volt, megható volt, impozáns volt. Szinte nem is mertük volna hinni, hogy akkora hulámokat verjen, hogy ily erővel ragadja magával a szíveket. Nem győztük eléggé esodálni a fesztelen jókedvet, mely különösen az ünnep esti részébe mindenki fölött urrá leti. Meglátszott, hogy a polgármesterben a jóléki, a szép szoros értelmében „jó“ embert ünnepelek.

Az ünnepe egyes mozzanataiból még a következőket emeljük ki.

A tüzoltök diszgyűlése.

A délután folyamán az érdeklődés közepontja a tüzoltök őrtnya volt. Köztudomásu dolog ugyanis, hogy 30 évvel ezelött a tüzoltök intézménynek bölcsőjét Havranek József, az akkori fiatal rendörkapitány ringatta. Azóta ez az intézmény folyton erősödve szolgálja nemes célját: védi a pusztító elemőt a polgárság vagyonát.

Már öt óra előtt tengernyi nép hullámozott az őrtnya körül, mely zászlókkal, transzparenstokkal díszítve fényárban uszott. Az emeleti teremben nagy közönség várja az ünnepi aktust. Fiáth Pál báró főispán 5 órakor megnyitván a diszgyűlést indítványozza, hogy az ünnepeit polgármestert Ranschér Béla vezetésével egy küldöttség hívja meg a diszgyűlésre. A küldöttség tagjai: Simon Sándor alparancsnok, Vida Pál és Magera Antal. Néhány per multva a vasuti zenekar rázendítette a Hymnust, a tüzoltök diszörsege tisztelgett s Havranek József polgármester a közönség felkes eljenzése mellett a küldöttséggel együtt megérkezett a diszgyűlésre, hol a polgári dalkör s a vasuti dalárda a Hymnussal fogadta.

Miután a főispán ujból megnyitotta a diszgyűlést, Ré István parancsnok üdvözölte az ünnepelet s 30 éves szolgálata után átadta az orsz. tüzoltök-szövetség érdmet. Havranek József polgármester jólesö örömmel veszi a hála és szeretet megnyilatkozását, köszönetet mond érte s kijelenti, hogy összes törekvése oda fog irányulni, hogy a tüzoltök-egylet hatósági intézmény legyen. Ez lesz az ö művének befejezése.

A felkes fogadott beszéd után a szolgálati érdmek osztattak ki. Es pedig érdmet kaptak ez alkalommal: 30 éves szolgálatért Sörcz József; 20 éviért Hesz József, Sárek Ferenc; 15 éviért dr. Bierbauer Viktor, Varga László, Kotrecz Pál, Aschenbrenner Ferenc; 10 éviért Zemanecik Mihály, Schuammann József, Devecseri Lajos; 5 éviért Ré István, Simon Sándor, dr. Palánszky Miklós, Schmid István, Szalay Mihály, Gebauer János, Kiss Ferenc, Krónusz József, Szerencse József.

Az érdmek kiosztása után Fiáth Pál báró főispán a polgármester éltetésével rekesztette be a diszgyűlést. A polgármester a Rákóczi-induló ütemes hangjai mellett ült fogatára s felkes eljenzés közepette hagyta el az őrtnyat.

A faktyásmenet.

A tüzoltök-őrtnyan lefolyt diszgyűlés után már talpon volt a város egész közönsége. A transzparenstokkal díszített őrtnya és városrúza, a pazar villanyfényben uszó „Magyar király“ szálloda s a polgármester lakóháza ezrével csoportosította a város lakóit. A Nádor utca volt a felvonulások fő utvonala. Este 6 órakor a tüzoltök őrtnyatölt impozáns menetben vonult a közönség a polgármester lakása elé. A vasutiak zenekara, a helybeli összes tüzoltök és dalárdák képeztek a lámpionokkal és fálklákkal tarkított hatalmas menet magvát. A polgármester légersori lakása előtt a vasutiak zenekara s a helybeli dalárdák sikerült szerenádöt adtak. Közben Trenök József az iparosok nevében, Orbán Ferenc pedig a vasuti munkások nevében üdvözölte a polgármestert.

Havranek József meghatva köszönte meg az iparosok, a munkások szeretet-nyilvánulását s büszkén utalt arra, hogy iparoscsalád gyermeke s az iparos-osztálynak szeretetét mintegyiklegbecsebb kincset őrzi meg.

A polgármester szavai leirhatatlan hatást keltettek s a tomboló lelkesedés szinte szünni nem akart. A menet ezután megkerülvén a Zichy-ligetet, visszatért a tüzoltök őrtnyához, a hol lassankint eloszlott.

A bankett.

A jubilaris ünnepeleg záróköve a Magyar Király szálloda emeleti termeiben tartott 300 ritékü fényes bankett volt. Az asztalföt az ünnepelet polgármester, Havranek József foglalta el. Jobbján Fiáth Pál báró főispán, balján Károly János nagyprépost, c püspök ült. Körülötte városunk előkelősége s az egyes hivatalok vezetői férfiai foglaltak helyet. Az ünnepi hangulatot derült jókedv váltotta fel már az első órában.

Az első felköszöntöt Fiáth Pál báró főispán mondotta a királyra, majd K. Horváth István a polgármestert üdvözölte, Tóth Aladár pedig az ünnepelet polgármester családját éltette. Szűts Artur főjegyző a vármegye tisztikara nevében emelte az ünnepeletre poharat, míg Steinherr Jakab rabbi valami magyarázattal szolgált arra nézve, hogy miért nem volt a hitközség küldöttee között s ö is a polgármestert éltette. Ezután Havranek József polgármester köszönetet mondott a szeretetnek ily nagyarányú megnyilatkozásáért s hálaja az lesz, a mi eddig is munkásságának végcélja volt: a város boldogítása.

Egy igen kedves jelenetről kell megemlékeznünk, mely a bankett folyamán ösztintesegevel hatott meg mindenkit. A fesztelen jókedv már tetöpontjára emelkedett, midön az egyik mellékterembe, hol nagybörzést tisztviselök voltak, belépett a főispán a polgármesterrel. Programon kívül, megbeszélés nélkül előleg Orbán Ferenc déli vasuti munkás s megbízatás nélküli, de igaz, öszinte szívvél üdvözöli a jubilaris polgármestert, a ki barátja, tanácsadója, szószólója volt mindenkor a munkásosztálynak. A meglepetészerű beszéd nagy hatást keltett s egy a polgármestert, mint a főispán külön-külön felelték a szívbeli fakadt öszinte szavakra.

Még egy epizódról kell megemlékeznünk. Szem és fülanui nmm voltunk, ideiktatjuk tehát a „Székesfehérvári friss újság“ közleményét:

1000 korona egy csökört.

Nem primadonna, sem jótékony mágnásasszony, sem valami báli bakfis adta. A dolog prózaibb is, poetikusabb is. A polgármester tiszteletrü kedden este a „Magyar Király“-ban rendezett bankettnel volt egy nagyszerű jelenete. A polgármestert a hivatalos tiszott Katona Horváth István belvárosi plebános mondotta, a ki hogy igéretét ezzel beváltotta, nagy áldozatot hozott, mert aznap tomették el testvérbátyját. A szép felköszöntö anynyira rajongásba hozta a közel ült Grünfeld Jakab bérölt és vármegyei virilistát, hogy megölette öt s engedélyt kért arra, hogy a plebánost megcsökölhassa. A humánus pap készséggel adta beleegyezését s a történelmi csök elcuppant a szent atya abra-zatán. Ez a vegyes házasság mélyen meghatotta az alopányt nyert Grünfeld Jakabot s nyomban 1000 koronás alapítványt tett a szép nap emlékére. A derék ajándék, mint halljuk, stipendium lesz a helybeli állami főreáliskolánál.

Grünfeld Jakab nemes szivre valló áldozatkészsége valóban méltó a jubilaris ünnep nagyságához. A tett önmagát dicséri.

A jókedvü társaság a késö éjjeli óráig együtt maradt, mignem szétoszlott s az egyes kávéházakban következett a bankett folytatása.

Városi közgyűlés.

Csodálatosan lanyha érdeklődés mellett folyt le a városi közgyűlés. Már az ülés elején konstataáltak, hogy az atyák felerészben semj öttek el s így a város vagyonának, a sörház eladásának kérdése szönyegre sem kerülhetett. A jövő évi költségetves tárgyalására pláne már csak 20—30 ember maradt.

Báró Fiáth Pál főispán megnyitván az ülést, a jövő közgyűlés napjául nov. 30-át tűzte ki.

Az első tárgy az irnokai állás betöltése volt, a melyre a 8 pályázó közül Papp Ferencet, Am-

bach Ferencet és Balogh Józsefet jelölte a kandidáló bizottság. A szavazatszedő bizottság Alaghy Dezső elnöke alatt Vajmár Ferenc és Keresztes Zsigmond biz. tagokból állott. Beadatott 60 szavazat. Ebből Papp Ferencre 39, Ambach Ferencre 11 szavazat esett.

Sáára Gyula dr. indítványára a napirendtől eltérve a költségvetés tárgyalása utolsónak maradt.

Az aggtintézet kápolnája oly rossz karban van már, hogy annak sürgős átalakítása mulhatatlanul szükséges. *Winkler* Vilmos főmérnök költségvetést terjesztett be, melynek értelmében 6743 kor. költséggel fölemelji s új tetővel lehetne ellátni az épületet. *Havranek* József polgármester azt ajánlja, hogy gyűjtést kell indítani s teljesen új kápolnát kell építeni. *Bilkei* Ferenc biz. tag örövendene, ha a vízváros új kápolnát, illetőleg kisebb templomot kapna, de szerinte ez körülbelül 20,000 koronába kerülne, a mely összeget lehetetlennek tartja, hogy közadakozásból összehozni lehetne. Attól fél, hogy ad graecas calendas halasztódik el. Ezért ajánlja a főmérnök tervezetének elfogadását. *Havranek* József a gyűjtés eszközését a februári közgyűlésűjé óhajtja megajtni. A közgyűlés ebben az értelemben fogadta el az indítványt.

A közüző-telep helyreállítására 600 koronát szavazott meg a közgyűlés s beleegyezett 23,000 kor. póthitel felvételébe. Egy új ipariszkolai rajztanító fizetésére 192 koronát szintén megszavazott a közgyűlés, valamint a Szt. Ferencieknek is kitulványozta a szokásos gabona-alamizsnát.

Göbel J. György betegsége alkalmával a polgári- elemi- és ipariszkolákban helyettesek működtek, a kik most 750 kort kértek 9 hónapi munkájukért. A tanács ellenzi ennek a megadását. *Kovács* István biz. tag hivatkozik arra, hogy egy miniszteri rendelet úgy intézkedik, hogy a ki ezen összeget felvette, köteles ezen összeget a szolgáltatásban levőknek átengedni. Mivel az örökösöktől vissza nem követelhető, fizesse ki a városi pénztár. Végre is szavazás döntötte el a kérdést, mely 36 szóval 14 ellen a tanács indítványát fogadta el. Dr. *Ráday* Lajos e tárggyal kapcsolatban kérdést intéz a közgyűléshez, hogy az igazgatói állások miért nincsenek mindeideig betöltve.

Knöbel Elemérnek temetési költségeire 200 s a vidéki hírlapírók országos szövetségénnk alapító díjára szintén 200 koronát szavazott meg a közgyűlés.

Zalka István hivataloszója fizetésfelelmesének kérdését a közgyűlés *Havranek* József polgármester indítványára elvetette.

Szepesvármegye feliratát a választási jog módosítása tárgyában s Pozsony város átiratát a 3 évet szolgált katonák elbocsátása tárgyában helyeslőleg magáévá tette a közgyűlés.

Nagyobb mozgalmat kellett Szeged város átirata, melyben a nemzeti követelmények megvalósításáért kéri a képviselő házat. A közgyűlés sürű helyeslés közt hallgatta a pompásan megírt feliratot. *Fidli* Pál báró főispán kifogásolja a felirat egy passzusát, mely a törvény betűjére hivatkozik, de azt nem szó szerint idézi. Egyéttér a felirat szellemével, de a törvény szövegéhez ragaszkodni kívánja. Dr. *Sáára* Gyula csatlakozik érdemben a főispán indítványához, de az indítványt mégis változatlanul kívánja elfogadtatni, mivel a szellem ugyanaz. *Havranek* József polgármester és dr. *Ráday* Lajos indítványa után a közgyűlés egyhangulag elfogadta a főispán indítványát.

Zalavármegye az iszákosság ügyében ir fel a képviselőházhhoz, hogy vasárnap és ünnepnapokon a korcsmák zárva maradjanak. *Havranek* József polgármester nem csatlakozik az indítványhoz. Nem látja a mi népünket annyira iszákosnak, különösen nem látja, hogy a pálinkaivás szenvedélyének hódolna. Inkább egyéb térer kell a népre hatni. A vendéglők bezárása a közönség körében nagy kellemetlenségnek lenne szülőoka. *Keresztes* Zsigmond ellene van a polgármester indítványának, követeli, hogy igenis a korcsmában is legyen munkaszünet. *Bilkei* Ferenc biz. tag azt kérdezi, hogy hogyan éhajt a polgármester az iszákosokra hatni? Hiszen a ki szombaton kikapja a bérét s vasárnap estig a korcsmákba ül, arra nem lehet szóval hatni, hiszen kerüli az stein házat. Az ilyen emberekre nézve igenis kötelesség a törvény erejét igénybe venni. Az al-

koholizmus rohamosan terjed s mind több álgozata van s a részegen elkövetett bűntények 80—90 %-ka vasárnapra és ünnepnapra esik. A tömeg pszichológiája azt mutatja, hogy a tömeg kiskorú, még az intelligensek is bicskázanak. A kiskorúságot törvénnyel kell szabályozni. Angliában s Amerikában nincsenek nyitva vasárnaponként a korcsmák s a nép jól megvan nélküle. Ha inni akar, előtte való nap hazahozatja. *Havranek* József azt mondja, hogy ő maga már több embert figyelmeztetett, hogy ne igyék pálinkát. Ismétli, hogy nálunk, a hol vasárnaponként a vendéglőkben szoktak szórakozni, nagy nehézségek állanak a megvalósítás útjában. *Bilkei* álláspontját idealisnak tartja. Sz. *Bakos* András praktikus esetekre hivatkozik. Ő mint szesznygkereskedő évenként 60—80 ezer frt forgalmat csinált, de vigyázott, hogy ne gazoknak juttasson italt. Nálunk a rendtelenséget egyes csavargók idézik elő, a kikkel szemben a rendőrség tehetetlen, gyámoltalan s a közönség folytonos kellemetlenségnek van kitéve. A rendőrségnek, mely ezeken az állapotokon változtatna, mindent megszavazna. *Kéz* István főkapitány elismeri *Bilkei* állításának helyességét. Sz. *Bakos* Andrásnak azt válaszolja, hogy a nevezett rendetlenkedők városunk szülőitei s valahol kénytelenek vagyunk őket megtűrni. A közgyűlés elhatározta, hogy szintén felir a képviselőházhhoz.

A Nőegyletet, illetőleg az Erzsébet népkonyhánkat ez évben is megszavazta a közgyűlés az 1000 kor. segélyt.

Juth István főszámvéző előterjeszti, hogy a költségelirányzat szerint 75 % lett volna a pótdadó, de sikerült 59 százalékra leolvasszani az által, hogy több tételt törölték. Még így is 2 %-kal nagyobb a tavalyinál, a mi — természetesen — nem örövendene városunk lakóira. *Havranek* József polgármester sajnálkzva látja ezt a körülményt, de utal a városok mai nehéz helyzetére, midőn az állam mindent magának szerez meg s a városokat teljesen magukra hagyja. Ezért nem bírnak mi fejlődni. *Pisky* László általánosán ajánlja a gazdálkodást, már a hivatalnokoknál. Szigoruan be kell a hivatalos órákat tartani. A munka nincs arányban a munkaerőkkel. Fejleszteni kell a köteleességtudást. Esetleg éjjel is kell dolgoztatni, hogy restancia ne legyen. *Kégl* Miklós szerint a főszámvéző magaatítelte el legjobban a költségvetést, midőn azt írta, hogy ezen az uton tönkre megyünk. Ha lehetlenséggel állunk szemben, ne szavazzuk meg. Különösen két nagy bajt lát: és pedig a kültekli építkezést és a laktanya építést. A kültekli fedezék költségeiket saját maguk. A laktanya építését azt hitte, hogy jövedelmet hoz s ime az idén 570 kor. kiadás-többletünk van. (Közbeszólás: Az idén kivételesen.) Ha pénzünk van, hamar kiszorjuk s mikor okvetlenül szükséges kiadások merülnek fel, adósságot csinálunk. Pénzünk nincs, hanem csak hitelünk. A közegészségügyre vonatkozó kiadásokat 2 millióra számítják. Ezt lehetlenség megadni. S oly rossz a hírünk, hogy mindenki fél városunktól. A belváros fejlesztését óhajtja. A költségvetést nem fogadja el. *Kovács* István kívánja, hogy a takarékoságban a végsőig menjünk el. A községi takarékpénztár tervezete elaludt. A hatósági zálogház ügyét nem látja (*Havranek* József: Többször hivatkozott összebizottságot ebben az ügyben, de nem jöttek össze. Legközelebb napirendre kerül.) Vannak egyes kérdések, a melyeket nem szabad elodáítani, ilyen az Ősz-utca rendezése, a melyet újra elodáztak. *Sáára* Gyula dr. az iskolák államosítását kéri, hogy így tehnik nagyobb részétől megszabaduljunk. Ő nem egy, hanem minden rendezésűjé okta megcsinál-tatását óhajtja s kéri, hogy erre törlesztéses kölcsön vetessék fel. (Elnök helyeslés.) *Knillhoffer* György, valamint *Flaskár* József az Ősz-utca rendezését követelik. Ez nem lukszus hanem életgő kötelesség *Laufnauer* Ferenc pedig a Simor-utca és Simor-tér rendezését óhajtja. Még *Kovács* István tett néhány észrevételt, melylyel utólag tanuságot tett az ő eléggé meg nem hálálható gondosságáról és lelkiismeretességéről, melylyel a város érdekeit kiseri.

Az ülés 11-kor ért véget.

ÜJDONSÁGOK.

— **Az Ötáregylet** szent miséje vasárnap d. e. 10 órákor lesz a szeminariumi templomban.

— **Göbel János György emlékezete.** Szekesfejérvár elemi iskoláinak tanstestülete f. évi julius havában elhunyt igazgatójának, Göbel J. Györgynek emlékére, ma ünnepet rendezett. Reggel a szt. Ferenc-rendűek és a felsővárosi plehánia templomban az elhunyt igazgató hozzátartozói és az összes elemi iskolák növendékei részvételével gyászmisét tartattak a hitoktatók által a meghalt lelkiüdvéért. A templomokból az iskolákba visszatérve a tanstestület egy-egy tagja méltatta a gyermekek előtt elhunyt igazgatójuknak emlékét. A délelőtti folyamán pedig maga a tanstestület gyűlt össze a polgári leányiskola dísztermében, hol *Scirbek* József h. igazgató markáns vonásokkal eseteite érdemeiben dus elődjének a tanügy terén kifejtett munkás életét. A tanulságos emlébeszédet Ő. *Varga* Dániel vezető-tanító indítványára egész terjedelmében a jelen tanév érteztőjében kívánja a tanstestület megörökíttetni. A tanstestület még elhatározta, hogy Mindenszentek ünnepe, délután 4 órákor tanstestület fog kivenulni nagynevű igazgatójának sírházhoz, a melyre koszorút helyez és gyásznékekkel fog áldozni *Göbel* J. György emlékének. A tanstestület kegyeletének ezen fölemelő nyilvánítása önmagában hirdja a dicséretet.

— **Szép siker.** Szabó János, a Fehérgyázmegyének jeles növendéke jó sikerrel tette le első szigorlatát a budapesti tudományegyetem hittudományi karán a szentírásai tanulmányokból. Gratulálunk!

— **Iskola-szentelés.** A pátkai két tantermű új iskolát f. hó 26-án szentelte fel *Belenay* István esperes, ker. tanfelügyelő a vaáli kerületi papság és tanítói kar jelenlétében. Délelőtti 10 órákor istentisztelettel vette kezdetét az ünnepély s a „Veni Creator Spiritus“-t *Schier* József pátkai plebánus mondotta. Ennek befejezte után *Belenay* esperes fényes papi segédlettel az új iskolához vonult s hatalmas szép beszéd kíséretében az Isten áldását kérte a vallásos nevelés új hajlékára. Dében *Schier* plebánus vendégzeretű háznál fényes ebédre jött össze a papokból és tanítókból álló társaság, mely táviratilag üdvözölte volt ősz bajnokát, *Kriszán* János kanonok számbéki plebánost, a tankerületnek egykori lelkes vezetőjét.

— **Vizsgálóbíró helyettes.** Sárkány Ferenc kir. törvénytészi bíró a székesfehérvári kir. törvénytészi területére vizsgálóbíró helyettesül rendeltetett ki.

— **Hangverseny.** *Tomn* Béla hegedűművész *Schwarzbach* Flóra és *Kneifel* Irma urhölgyek, dr. *Kneifel* Ferenc, dr. *Lauschmann* Gyula, dr. *Fejér* Ferenc, *Szerenci* Ede és *Schrancz* János helybeli zenekapacitások közreműködésével folyó évi november hó 8-án a főgimnázium dísztermében hangversenyt rendez. A nagyszabású hangverseny iránt már eleve nagy érdeklődés mutatkozott s így a fényes siker kétségtelen. A hangverseny programját legközelebbi számunkban közöljük.

— **Moór szenzációja.** Moórról táviratozzák lapunknak, hogy ottan dr. *Halász* Gyula orvost egy névtelen levél alapján a csendőrség letartóztatta, ma azonban a vizsgálóbíró szabad lábra helyezte. Nevezett orvos állítólag egy bábaasszonyal szövetkezve bűnös manipulációt folytatott.

— **A katonák vasárnapi munkaszünete.** Nagy az öröm katonáknál. A vasárnapi szobavizsga, fegyvervizsga, szerelékvizsga, ruhavizsga és még valami 8—10 féle vizsga megszűnik. Vasárnap a katona ezután teljes munkaszünetet élvez, kivéve nagygyakorlatok alkalmával az elkerülhetlenül szükséges menetelés van megengedve. Okos és helyes rendelkezés ez. Köztudomású dolog ugyanis, hogy vasárnap a különféle vizitekre való készülődés során többit káromkodott a katona, mint egész hét kirukkolása közpén. Most már tehát a katona is élvezni fogja a nyugalomnak szánt napot.

— **Mindenszentek napján,** mely az idén november 1-én vasárnap lesz, elrendelte a kereskedelemügyi miniszter, hogy ezen napon virágok, koszorúk és gyertyák árulhatók.

— **Kárelem.** Tiszteletteljes kérem mindazon Főtisztelendő urakat, akik *önálló szentbeszéd* kötetet vagy *böjti, adventi, missió, májusi* vagy egyéb alkalmi *kirzusokat* kiadtak és még eladásra szánt példányokkal rendelkeznek — továbbá akik *imádkönyveket, egyházi énekeskönyveket* adtak ki és eladásra szánt példányokkal rendelkeznek, — hogy *címöket*, a megmaradt példányok számát, azok eredeti és bolti árát saját érdekében és a művek terjesztése érdekében november 10-ig az „Oktató Népkönyvtár” Budapest VII., Csömöri ut 15 címen *tudatni* kegyeskedjenek.

— **A vértanúk szobrának megkoszoruzása.** Amint már jelezve volt, ez ügyben a rendező bizottság dr. Saára Gyula elnöklete alatt hétfőn este 8 órakor újra ülést tartott, amikor ismét vagy tizenhat kör, egyesület, sbinek hivatalos, zászlós csatlakozása lett bejelentve és most már úgy áll a dolog, hogy alig van még egy-két intézmény városunkban, amely még még mindez ideig nem jelentette be csatlakozását. Ezek közt is vannak, mint értesülünk, olyanok, amelyek természetesen lelkes hívei az eszmének, részt is fognak venni az ünnepélyben, csak a formális hivatalos döntésnek késedelme folytán nem tudták részvételüket hivatalosan is bejelenteni. Azt hisszük, nincs városunkban oly hazafiatlan kör, amely eme tisztán hazaszeretetre épített, szép ünnepből legalább félhivatalosan ki ne venné a részét.

Hétfőn a többek közt a következő csatlakozások jelentettek meg be: Tóvárosi Kör, a Tiszviselő és hivatalnokok „Otthon” köre, Palotavárosi olvasó kör, Felső és vízvárosi olvasókör, Rokkantak nyugdíjegylete, a városi és önkéntes tűzoltóság, a Felmayer gyári tűzoltóság és még száz ember, a főreál iskola önképző köre, a Katolikus legényegylet, a Palotavárosi magyar asztaltársaság, a Nyomdászok szakjegylete, a Szabóiparosok szakjegylete, a D. V. műhely munkásai, a D. V. dalárda a Polgári Dalkör stb.

A program már teljesen meg van állapítva és plakátokon fog úgy az egyes intézményekkel mint a nagyközönséggel közöltetni.

Ez ügyben még pénteken este lesz rendező bizottsági ülés este 8 órakor a Tremkő-vendéglőben, amikor főleg a menethet résztvevő intézmények sorrendje fog megállapítani, ami annyival inkább szükséges, mivel jelző táblák nem lesznek, hanem csupán zászlókkal történik a kivonulás.

— **A Kossuth Lajos asztaltársaság** összes tagjai ezennel értesítetnek, hogy f. évi november hó 1-én (Mindenszentek napján) d. e. 11 órakor a megyetéről hazafias körmenet indul, hogy az Erzsébet ligeti vértanúk szobrát megkoszorúzza. A menethez való csatlakozásra asztaltársaságunk összes tagjai is tisztelettel meghívattak és felkértemek. Összejövetel d. e. 10 órakor Latzkovits Béla budai uti vendéglőjében, indulás a megyetérre fél 11 órakor. *Az elnökség.*

— **Tánciskola megnyitás.** Bauer Anta! Zsigmond okl. tánctanár, a ki városunk intelligens közönségének gyermekeit az elmúlt téli szezonban oly szép sikerrel oktatta, az idén november 3-án nyitja meg tánciskoláját, Rendkívüli előnyre szolgál, hogy iskolája számára e szezonra *Marosi Lajos* kiérdemült tánctanár helyiségeit (Szt. István-utca 11. sz.) szerezte meg, melyek egy a táncitanítás sikerére, valamint a közönség kényelmét illetőleg a legkényesebb igényeknek is megfelelnek. Beiratkozni lehet naponként Bauer A. Zsigmondnál (iskola-utca 8., Paulovits-ház.) Itt megjegyezzük még, hogy a gyermekek számára a délutáni órákban nyit kurzust, a felnőttek részére pedig este 8 órakor kezdődik a tanítás. Diákok részére 5-től 7-ig tart az előadás.

— **Katonák esküje.** A november 1-én szakos katonai újoncok esküvétele megszokott alakjában megfelelő újoncok hiányában természetesen elmarad. Az önként bevonult újoncok esküvételére nézve még nem történt megállapodás, hogy azok most esküsznek-e fel, mint más éveken, vagy pedig a kontingensnek a sorozás által várható kiegészítése után. A bevonult póttartalékosokat ellenben szakaszonként fölvesztik a királyra.

Itt említjük meg, hogy az évenként szokásos tiszti bemutatások az idén is november 4-én tartatnak meg. Sokféleképpen kommentálják ezt a bemutatkozást, pedig egyedül és kizárólagos célja a tiszti felszerelések tüzetes ellenőrzése.

— **A magyarság tér foglaltása Török-Bálinton.** Török-Bálinton, *Walla József* budapesti cementgyáros diszes ovóiskolát építtetett és saját költségén mintaszerűen berendezve, vasárnap adta át az intézetet a közoktatásügyi kormány képviselőjének: *Tóth József* kir. tanácsos, pestvidéki tanfelügyelőnek. Az adományozóhoz *Wallasics Gyula* közoktatásügyi miniszter meleghangú köszönőlevelet intézett. *Walla* kijelentette, hogy e kulturális intézettel csupán a magyarság ügyét akarta szolgálni. *György Sándor* a község érdemes jegyzője, a képviselő-testület nevében fejezte ki köszönését. A kultuszminiszter már ki is nevezte Török-Bálintra az állami ovónót s ezzel a község örvendetes magyárosodásának nagy lendületet adott.

— **Tűz.** Pátkáról írják lapunknak hogy ott tegnap reggel 8 órakor özv. Ormos Józsefné udvarán egy szalmakazai gilyulat s csakis a gyors segítségnek köszönhető, hogy a kazal melletti épületekben kár nem esett. A veszedelem okozója *Dobos Ignác* 4—5 év körüli gyermeke, a ki papiros cigarettát csinált s mi közben rágyújtott, a kazal is tüzet fogott. A gyermek látván csintalan tettének következményét, elszaladt.

— **Lopások.** Weisz Mór Halász u. 6. sz. a. lakos, rövidarústól a vásár folyamán 6 pár harisnyát elloptak. A rendőrség gyanuja *Szentes István*, *Pindur Kálmán*, *Horváth Mihály* és *Horváth István* helybeili kétes egzisztenciákat terhel, a kik már néhány lopási esetet beismertek. — *Berger Gyula* Jelenca u. 11. sz. alatti cipész kirakatából f. hó 27-én este egy pár férficipőt 20 korona értékben elloptak. A tettes ismeretlen. — *Wurncser Sándor* Hált. 7. sz. alatti lakos vásártéri bódéjából vasárnap éjjel 180 korona értékű tükröt és képet loptak el. A rendőrség nyomozása eddig nem vezetett eredményre. — *Sárközi József* várpalotai cigányzenész f. hó 25-én városunkba érkezett. Az út fáradsámai vagy talán ital hatalma, esetleg mindkettőt erőt vett rajta s a lovaslaktanya mögött csendes pihenésre hajtott le a fejét. S míg aljában pengő aranykért illusztris közönség hallgatta a száraz fa édes-bús nótáit, addig hű kiserője, a karjai közt pihenő brácsa ismeretlen egyének jóindulatából nyomtalanul eltűnt. A rendőrség megindította a nyomozást, de biz a 80 k. értékű hangszer nyomára nem akadt.

— **Eszküdtzéki tárgyalások.** Az öszi, illetve novemberi esküdtzéki tárgyalások november 5-én veszik kezdetüket és pedig a következő bűnügyek sorozatával: November 5-én *Pigler Teréz* moóri lakos, nécseléd bűnügye, ki azzal van vádolva, hogy Moórott f. évi május 14-én este két hetes törvénytelen leánycecsemőjét egy vízlevezető árokba fektette, hol az meg is fulladt, védő: dr. Steiner Jákó ügyvéd. November 6-án *Stier János* bakonyársarkányi lakos, földmives bűnügye, ki azzal van vádolva, hogy Bakonyársarkányban f. évi március 29-én este az utcán *Staudt Antalra* forgópisztollyal realított s azt súlyosan megsebesítette, védő: dr. Heumann József ügyvéd (Moór.) November 7-én *Iffy Csarna József* kálozi lakos, földmives bűnügye, ki azzal van vádolva, hogy f. évi június 23-án este a kishörccségi határban apját, *Id. Csarna Józsefet* a földre teperve annak nyakát zsebkecsével átszelte, védő: dr. Krausz Emil. November 10-én *Id. Mészáros János* bűnügye, ki azzal van vádolva, hogy f. évi augusztus 20-án a bakonyársarkányi bucsun *Gamsberger János* hasát zsebkecsével felhasította, ki a sérülés következtében harmadnapra meghalt, védő: dr. Heumann József ügyvéd, (Moór.) Ezenkívül valószínűleg még két bűnügy fog kitzetni, és pedig *Engelman* Sebestyén bűnügye, ki f. évi július 26-án *Pusztaregnes Papik Lajost* zsebkecsével életveszélyesen hasbadította és *Takács Pál* bűnügye, ki f. évi szeptember 27-én *Csákrberényben* *Sarok Lajost* zsebkecsével homlokán szurta, minek következtében az néhány nap mulva meghalt.

— **Műszaki iroda.** *Berényi Győző* és *Farkas Zoltán* okleveles mérnökök *műszaki irodája* Székesfehérvárott *Kossuth-utca 20. sz.* alatt. *Elvállalja mindenféle mérnöki munkát teljesítését, u. m. felmérést, parcellázást, tagosítást, tervezéseket, építkezést stb.* — Műszaki ügyekben szakértőül ajánlkozik.

Piaci árak:
1903. évi október hó 28-án.

Buza	14 60—15.
Rozs	11 60—12.
Arpa	11.60—12.
Zab	11.40—11.60.
Tengeri új	10.—40

A forgalom elég élénk.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy lakásom és

férfi szabó-műhelyem

Kossuth-utca 3. sz. (I. emelet) alá helyeztem. — A legszebb és legdivatosabb ruhákat a legjobb bel- és külföldi szövetekből jutányos áron készítek. — A n. é. közönség szíves pártfogását kérve

kiváló tisztelettel
Hornik Ádám, férfiszabó
Kossuth-utca 3. I. emelet.
(Kölcsön-egylet épületében.)

Magas jutalékkal felvételnek

bármily állásu megbízható egyének budapesti bankházban sorsjegyeknek részletfizetésre való eladására, az 1883. évi XXX. t. c. alapján. Tűke és kockázat nélküli némi szorgalommal könnyen elérhető havonta 300—500 korona kereset. — Ajánlatok intézendők a „Szerencse Híradó” kiadóhivatalának, postafiók 180. Budapest.

Malátacakes

minden egyéb liszt hozzáadása nélkül tisztán malatából készült tea- és erőtű ütemény. 1 nagy doboz 2 kor., 1 kis doboz 50 fillér.

Malátalikőr

tiszta malátakivonatból készült erősítő és üdítő likőr. A likőrök királya. 1 palack 2.30 kor.

Malátakeserű

tiszta malatából, malátakivonatból és a leg-hathatósabb gyógynövényekből készült páratlan hatású gyomorerosító és étvágygerjesztő. 1 palack 2.30 kor.

Malátabrandy

tiszta malatából készült erős férfital. Kitűnő élénkítő és frissítő hatásánál fogva nélkülözhetetlen minden túlerőltetés után. 1 palack 3.75 kor., 2 kor. és 95 fillér.

Malátarum

valódi jamaikai rummal és tiszta malatával készült. — Teához a legjobb rum. 1 palack *** 2.30 kor. ** 2.10 kor. * 1.80 kor.

Malátakivonat-czukorka

tiszta malátakivonattal készült leghathatósabb szer köhögés, rekedtség és hurutos bántalom ellen.

Számos elismerés orvostanároktól, orvosoktól és magánfelektől.

Kaphatók Székesfehérvárott:
Kovács Pál, Simon György, Szigety Testvérek, Pinkász Zsigmond és Fiai, Göndör Samu, Deutsch Adolf F., Flits Pál Fia, Reinitz Lipót, Berényi Mór czégeknél.

A „Szent Anna” Malátakeserű poharaként kapható Závodnik Sándor czukrászdájában.

Nyomatott az Egyházmegyei könyvnyomdában, Székesfehérvárott.